

Magyar Alföld

DEMOKRATIKUS NAPILAP

III. ÉVFOLYAM 26. SZÁM.

ÁRA: 40 FILLÉR.

SZOMBAT, 1947. FEBRUÁR 1.

Ki rövidítette meg a szentesi hadisegélyezetteket?

A belügyminiszter? Nem!

A szentesi hegyközség kispárti vezetői!

A Szentesi Ujság tegnapi számában, háromhasábos, nagy cikkben felelőssé akarja tenni a belügyminisztert a kispárti hegyközségi titkár és elnök tevékenységéért, akiknek demokráciellenes ténykedése okozta, hogy a hadisegélyesek egy öket gyámolító jövedelmi forrástól elestek. Az újságról erkölcsöt lábba tiporva, valótlanoktól szöszölve, melyek a kispárti szempontjából széper hangzanak ugyan, de teljesen ráfóltanak. Hiteles adatok és bizonyítékok szerint ugyanis a borfogyasztási bélyegakció ügyében a tényállás a következő:

A hegyközségi tanács 1946 november 8-án közgyűlést tartott, melyen a tanács

kispárti elnöke javaslatot terjesztett elő, hogy a közgyűlés tiltakozzék Szentes város és a többi községek azon intézkedése ellen, mely szerint borfogyasztási adót szednek a Népi Kollégiumok anyagi fedezetének biztosítására.

Indoklásul azt hozta fel, hogy ez a 20 filléres külön adó rendkívül sérelmes a szőlőgazdákra. Természetesen az ilyenformán előterjesztett indítványt a szőlőgazdák elfogadták.

Rhutka Ferenc főtitkár úr — szintén a kispárti tagja — szerkesztésében fel is terjesztették ezt a határozatot a belügyminiszterhez, a földmivelügyi miniszterhez és az alispánhoz.

Ettől függetlenül egy másik átiratot is intéztek az alispánhoz Székely Sándor és Rhutka Ferenc, ez a két kispárti képviselő, melyben azt kérték, hogy tiltsa be a 20 filléres szedését.

Ezekhez a tényekhez a kispárti újság, az általa megszokott magyarokodásokat fűzi. Azt írja ugyanis, nem tudták, hogy ezeknek a 20 filléreknek felét a hadisegélyezettek javára fordítják. Nem felel meg a valóságnak az az állítás, hogy Székely és Rhutka urak urak nem tudtak erről, mert a főispán a politikai pártok és társadalmi egyesületek bevonásával két ízben is tartott értekezletet ebben az ügyben, melyen a kispárti képviselő volt. Ez az értekezlet határozta el, hogy a belügyminiszter által a népi kollégiumok javára engedélyezett 20 filléres hozzájárulások, melyeket a táncmulatságok és mozis jegyei után beszednek,

kiterjesztik a borfogyasztásra is. Egyúttal úgy döntött az értekezlet, hogy a 20 filléret megosztják. Fele részben a népi kollégiumok, fele részben pedig a hadisegélyezettek javára fordítják. Ez az intézkedés tehát a politikai pártok hozzájárulásával történt. az italmérvők beleegyezésével függővé léve. A bizottságnak ugyanis az volt az álláspontja, hogy aki tud fizetni 3-4 forintot egy liter borért, az szívesen fizeti meg a 20 fillért.

Mert ez az összeg nem a kisbirtokosokat terhelte, mint azt a Szentesi Ujság minden igazság nélkül hangzattatja, hanem azokat, akik a bort fogyasztják, vagy háigy nem értené a kispárti, mondjuk úgy: akik megiszszák. Az érdekeltektől italmérvők ehhez hozzá is járulnak Szentesen, Mindszenten és Hódmezővásárhelyen is.

Fentiekből nyilvánvalóan látszik, hogy a hegyközség kispárti elnöke és titkára tudott a dolgról, hiszen a párt is képviseltette magát a határozatot hozó bizottsági ülésen.

A ferde beállítású cikknek van azonban egy jó oldala is. Nem tiltakoznak ugyanis az ellen, hogy a népi kollégiumot semmi körülmények között nem hajlandók támogatni. Ez aztán ösztönös!

A hadisegélyesek érdekében megindított ilyen akció az érdekeltektől hozzájárulásán alapul. Természetesen ha ez a hozzájárulás hiányzik, vagy azt utólag visszavonják, akkor még a kommunista párt belügyminisztere sem hagyhatja jóvá.

Tudjuk, nincs jogszabály arra, hogy 10 filléret szedjenek a hadisegélyezettek javára, azonban egy kis jóakarat tal meg lehet csinálni. Hódmezővásárhely és a többi helységek példája, ahol ezt az érdekeltektől beleegyezésével megvalósították, azt bizonyítja, hogy igenis lehet segíteni a hadisegélyezetteken ezzel a módszerrel is.

Vannak esetek amikor a jogszabályszerűség alapján ki lehet bűni olyan kötelezettség alól, amelyet minden demokratikusan érző embernek vállalnia kellene. Ilyen lehetőséget használt most ki ebben az ügyben a hegyközség két kispárti vezetője a hadisegélyesek kárára, azonban nehogy azt higgyék ezek az urak, hogy ezzel a dolog el van intézve.

Számitanak csak egész nyugodtan azoknak a hálójára, akiket megkárosítottak „közérdekű” cselekedetükkel.

Ebben az országban magyar belügyminiszter van, nem pedig kommunista párt belügyminisztere, — mint a Szentesi Ujság írta —, még ha hat-

Nagy Ferenc beszéde nem tisztázta a Kispárti felelősségét az összeesküvésben

A kispárti központi vezetése még mindig vonakodik a nyilvánosság előtt levonni az összeesküvés tanulságait, elismeri a kispárti és a Parasztszövetség felelősségét a földalatti szervezkedés széleskörű kormányzati befolyásának kiépítésében és megjelölni azt az új, eddigi politikával szakító irányzatot, melyet a kispárti vezetők a jövőben követnie kell. E nélkül pedig a kispárti kezdeti, bántalan tisztogató lépései nem elégségesek a helpolitikai válság tartós megoldásához.

Ebből a szempontból kell értékelni a kispárti fővárosi képviselőtestületi frakciójának megítélését, hogy a párt nemzetgyűlési képviselőinek magatartását vizsgálat alá vonják és a politikai okokból eltávolítandó képviselők névsorát e hét végén nyilvánosságra hozzák.

12 városatyát eltávolítottak

A Kispárti politikai bizottsága Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével összeült, hogy meghallgassa az ötszázötven tagú bizottság jelentését, amelynek feladata, hogy a pártvezetésnek előterjesztést tegyen azok kizárásáról, akik személyükkel és politikai magatartásukkal akadályozói a koalíciós együttműködésnek és a kibontakozásnak.

Részletes vita után úgy döntött a politikai bizottság, hogy a nem-képviselő törvényhatósági bizottsági tagok közül nyolc rendes és négy pótagot kizárják.

Ezek: Tyuskai Papp Béla, Miklós Imre, Molnár Zoltán dr., Thurzó Endre, Vadkerti Ferenc, Vincze István, Sokhegyi János, Kugl Béla törvényhatósági bizottsági tagok, Brand Gyula, Halász Jenő, Bíró Zsigmond és Redényák István törvényhatósági bizottsági pótagok, Dr. Királdi Lajosné törvényhatósági bizottsági tagot

vanhatszor fáj is neki, hogy szeretett pártfogoltjait, az összeesküvőket lakat alá tette,

— akit nem lehet zagyalék újságcikkben vádolni azért, mert a kispárti hegyközségi titkár demokráciellenes tevékenysége a hadisegélyesek szájából elvett egy darabot a mindennapi kenyérből.

Az ügybuzgó cikkírónak pedig, aki az ügyet „kivizsgálta” figyelmébe ajánljuk, hogy van egy örök szabály, melyszerint az újságírónak csak igazat szabad írni. Ne kívánja, hogy erre „jogszabályellenesen” tanítsák meg.

a nyilvános szerepléstől és a pártban való tisztségviselésről egy évre eltiltották.

Hány képviselőt távolítanak el a Kispárti?

Mintén az ötszázötven tagú bizottság még nem vizsgálta felül valamennyi kispárti képviselő magatartását.

a politikai bizottság úgy határozott, hogy valamennyi kizárt képviselő nevét egyszerűre, előreláthatólag még e hét végén hozzák nyilvánosságra. Értesülésünk szerint az előterjesztések alapján a Kispárti politikai bizottsága tízenkét képviselő kizárását fogadta el.

ez a szám azonban a további vizsgálat során még emelkedik. Az ötszázötven tagú munkáját az országos, a fővárosi és vidéki pártfunkcionáriusok vonalán folytatja.

Elhatározta a politikai bizottság, hogy a jövő hét elején közleményező lépéseket tesz a kibontakozás felé és ezért deklarációt tesz közzé, amelyben világossá kívánja tenni álláspontját minden politikai és gazdasági kérdésben. A politikai bizottság a hét végén újabb összeült a nyilatkozat megszövegezése céljából.

Ha a kispárti nyilatkozata nem megy túl a miniszterelnök minapi beszédén, ha nem jelenti be a kispárti jobbszárnya által követett, összeesküvést kitényező reakciós, munkáellenes politika felszámolását, úgy néhány képviselő kizárásával a Baloldali Blokk aligha tekint elintéztnek a kispárti politikai felelősségének kérdését.

A válság tartós megoldásának előfeltétele: személy szerint kizárni és politikailag felszámolni a kispárti jobbszárnyát, mely tulajdonképpen gyökere az ellenforradalmi szervezkedésnek.

Miért tengődnek a szentesi cipésmesterek?

Az Ár- és Anyaghivatal rossz minőségű és jelentéktelen mennyiségű bőrt utal ki számukra

Az egyre fokozódó hideg gyors léptekre készíti a járkelőt. Ha az ember végigmegy az utcán négy-öt ház ellen, máris fedél alá kívánczik. Magam is így voltam, mikor benyitottam Négyesi József cipésmester műhelyébe. Mialatt kissé felmelegedtem, beszélgetésbe kezdünk és ennek során hí képet kaptam a szentesi cipézek nehéz helyzetéről.

A munkaasztalon 3-4 kisebb darab bőrt láttam, alig néhány kvadrát az egész, nagyon gyenge minőség.

— Lám, ezt kaptuk kiutalásra — mondta Négyesi József. — Ebből bizony új munkát nemigen lehet csinálni, csak javítást.

Valóban nem sokat érnek ezek a bőrdarabok, azt én is megállapítottam, minden szakértelem nélkül is, mert nyúltak minden irányban, a legkisebb húzásra is. Mint megtudtam, ilyen harmad-negyed rangú bőrt kaptak a cipészek, mert az első és másodosztályú bőrt a gyáraknak utalják ki.

Ezután arról tájékoztattott a mester, hogy a kiutalást az IPOK végzi, a széosztást pedig az ipar-testület cipésszakosztálya.

Majd megkérdeztem, hogy milyen munkát végeznek most?

— A mi szakmánkban a januári hónap rendes körülmények között is elég gyenge. Új munka ritkán akad ilyenkor. Most azonban különösen gyenge,

mert kevés a forint és csak a legvégső esetben hozzák a javítani-való munkát. Az így adódó munkából nagyon jó, ha összesen 150-160 pengő egy hónapban, ebből azonban igen sok a kiadás.

Papírt, ceruzát vettünk elő mindketten és számolni kezdünk. Ez a számolás azzal végződött, hogy a kiadások feltüntetése után egy önálló cipésmesternek a legalacsonyabb létminimumát sem fedezi a bevétele.

De vizsgáljuk meg ezt a kimutatást részletesebben: Üzletbér 34, villany 15, forgalmi adóközösség 10, kereseti és jövedelemadó 18, fűtésre két mázsa fa 40 forint. Ezek leszámolásával már csak 53 forint marad, ha 160 forint jövedelmet veszünk egy téli hónapra alapul.

Ebből az összegből még fedezni kell a fonál, szeg és más javításhoz szükséges anyag árát és nem utolsósorban a mesternek és családjának megélhetését is. Az idő közben elszaladt és bú-

csázól még azt kérdeztem meg Négyesi mestertől, aki a cipésszakosztály elnöke, hogy milyen munkát végez a szakosztály?

— Az anyagiutalást elosztja tagjai között, megszervezi a forgalmi adó közösséget és közreműködik a helyi irányárak megállapításánál, — válaszolta.

Állítólag talán elsőjével ez az anyag kiutalás, mely a cipész kisiparosokat oly hátrányos helyzetbe szorította, meg fog szűnni.

Ez még nem biztos, de mi szeretnénk a legjobban, ha ezzel már nem kellene foglalkozni a szakosztálynak.

Megköszöntem a felvilágosításokat és otthagytam a Horváth Gyula-utcai kis műhelyt.

A műhelylátogatásból és beszélgetésből pedig tanulságként lezárhatjuk, hogy az Anyaghivatalban uralkodó,

nagyfokú kizsákmányoló rendszernek, mely a kisiparosoknak jelentéktelen mennyiségű harmad-negyed osztályú bőrt utal ki, sürgősen véget kell vetni.

A demokrácia kormánya nem nézheti tétlenül, hogy a szorgalmas, becsületes és az ország újjáépítésében nélkülözhetetlen cipésziparosok a nagyfokú mohóságának essenek áldozatul. Ha.

— Az MKP vekerzugyi szervezete február 2-án, vasárnap délután 4 órakor a Zsoldos-majorban műsorral egybekötött Szabad Föld téliestet rendez. Mindenkit szeretettel várunk. 29

HIREK

IZASZÁG — GAZSÁG
Nyikos Kálmán, az „Igazság” kiadója a gazdasági rendőrség bús lakója.

Balgák azok, kiknek érte könnyük hullik: higgyék el, az egész egy „betűn múlik.

— **Mozi műsora.** Szabadság Mozgó: szombattól hétfőig Asszonyvilágadás. — Barátság Mozgó: szombattól keddig Alvilág alkonya.

— **Tegnap számunk első oldalán** kéthasábos cikkben foglalkoztunk a vármegyei munkaügyi hivatal vezetői állásának betöltéséről. Minthogy egy esek a cikket az újonnan kinevezett vármegyei munkaügyi felügyelőre nézve sérelmesnek találták, közöljük, hogy a cikk nem irányult Bíró Sándor ellen.

— **Propagandisták figyelme!** Február 3-án délután 4 órakor a központi székházban értekezlet tartunk. Az értekezlet fontosságára való tekintettel, minden propagandista jelenjen meg. Közp. prop. vez. 30

— **A Hámory színtársulat** ma délután 6 órai kezdettel, a Köztársaság évfordulójának tünemény előadja a „Tokaji aszu” című operettet, ketten egy jeggyel.

— **Az Orvosok Szakszervezete** ma délután fél 4 órakor a város-háza tanácsstermben tartja összejövetelét. Az összejövetelen részt fog venni dr. Weil Emil elnök, dr. Vikol János államtitkár, dr. Rex Kis Béla egyetemi tanár és még számos vidéki kiküldött.

Az összejövetel után délután 6 órakor a Szakszervezet ünnepi díszközgyűlést tart, amelyen dr. Rimely Dezső ny. kórházigazgató főorvos és dr. Eisler Samu ny. körorvos, szentesi, gyakorló orvosok 50 éves orvosi munkásságát fogja ünnepelni. — Az orvosok szakszervezetének műsoros-estje fél 9 órakor kezdődik a Városházán. Az est vendégei már megérkeztek. Az este előjegyzett jegyeket délután 3 óráig lehet az Ille gyógyszertárban átvenni. Azután már csak az esti jegypénztár ad ki jegyet. A Szakszervezet elnöksége felkéri az orvosokat, hogy úgy az orvosi összejövetelen, valamint a műsoros-esten teljes számban vegyenek részt. 103

— **Értesítés.** Értesítjük a szaktársakat, hogy a Földmunkás Szakszervezet szentesi csoportja egyhetes tanfolyamot indít február 3-án délelőtt 9 órai kezdettel. Kérjük azokat a szaktársakat, akik ezen részt akarnak venni és meg akarnak pontosan ismerkedni a Szakszervezet irányvonalával, a Boeszkay-utca 13. számú helyiségben, a Munkás otthonban jelenjenek meg. Szeretnénk, ha legalább 30-40 halgató résztvenne ezen az egyhetes tanfolyamon. 100

— **Az MKP berekhatáti szervezete** február 2-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel kezdte el a berekhatáti iskola felújítását, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a Rendőrség.

Másként lesz ezután?...

— Hát ezt nem hittem volna, — vallja töredelmesen egy dónáti parasztember. Ez biz úgy ért, mint derült égből a villámcsapás. Tudja, még most is, hogy ezek a kommunisták széltebe-hosszába beszéltek, még most is abban reménykedtem, hogy csak aféle szóbeszéd. De azok után, hogy Nagy Ferenc is megmondta, többé nincs mibe reménykednem.

— Nem, ezt azért mégse hittem volna. Igazit egyet madár-szárnyú bajuszán, aztán tovább sopánkodik a becsapott parasztember, csendes, tűnődő hangján. Abba a Parasztszövetségbe mást se hallottam, csak ijesztgetést, hogy a kommunisták kolchozt akarnak, hogy majd ránk húzzák az uniformist, azt dolgozhatunk látástól vakulásig bagóért, hogy csak pártoljuk a kommunistákat, ha azt akarjuk, hogy még azon a párholdas földcskén is az állam legyen a gazda.

— És itt van. Akik ijesztgettek a kolchozzal, akik uncsuntalan a kommunistákkal ugrattak össze.

a hátunk megett a markukba nevettek gondolván: csak maradjatok, csak egyetek egymást, majd ha belefáradtok, akkor jövünk mi.

— Én abba a szövetségbe eddig úgy jártam, mintha haza mentem volna. Még az asszony porlekedését is eltűrtem miatta, mert hát innen is, onnan is csak azt hallottam: politizáljon a paraszt. Valamelyik nap hazatérve a városból elében tesz az asszony egy újságot és rámutat a címre: „Csendőrokkal akarták visszahozatni az úri világot az összeesküvők”. Az asszony sose politizált, még a tájára se ment a pártoknak. De hogy ez az újság valami csomagról a kezéigébe került, menten megakadt a szemé a csendőrokkon.

Nagyot lélegzik, mintha le akarná nyelni mindazt, amit ed-

dig elmondott, aztán a semmibe fűrészszó tekintettel, kimérten folytatja.

— Még a régi világban történt, az asszony lánykorában. Tanyájukra úgy télen bejáratosak voltak a csendőrokk. Szívesen etették, itatták akkoriban a kakastollas vendégeket. Hogy megszabaduljanak a zaklatástól, hát kedvükbe jártak, segítették őket, amivel csak tudták. Az egyik pandúr szemet vetett az asszonyra, aki akkor olyan tizenhét-tizennyolc esztendősen lehetett. Egy napon éppen olyankor mentek vendégeskedni hozzájuk, amikor az öregek a városban voltak. A pandurnak jól jött az alkalom, gondolta, leveszi lábáról a kislányt. Juli nem állt kötélnek, így a pandúr erőszakoskodni kezdett, letépete a földre, megcibálta a haját, csavarta a karjait, de hasztalanul. Juli newtágitott.

— Azóta az asszony előtt csendőrig meg nem állhatott, de hogy igazat mondjak, amióta ez az újság a kezébe került, még én se hallok tőle, minthogy: „Menj a szövetségbe, csak fizesd őket, nem volt még elég a csendőrvilágból.” Neki ugyan mondhatom, hogy másként lesz ezután, hogy okultunk az urak ravaszágán, hogy miénk lesz a szövetség és nem az uraké. Annyi ez neki, mint a falra hányt borsó... 100

Hogy őszinték legyünk: nekünk is annyi. Amíg a szentesi „szövetséget” a Jóé Bélák, Lakosok és Horváthok kizsákmányolták szellemében vezetik, addig mi sem hiszünk, hogy másként lesz ezután... 100

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT

SZENTESI SZERVEZETE FEBRUÁR HÓ 1-ÉN, szombaton este 8 órai kezdettel a központi székházban (Kiss Bálint utca 11 szám alatt)

a **Köztársaság** kikiáltásának évfordulóján **JELMEZBÁLAT RENDEZ,**

amelyre Szentes város szórakozni vágyó közönségét és fiatalágát tisztelettel meghívjuk és várjuk.

JELMEZ NEM KÖTELEZŐ.

Jegyek a „Szikra” könyvüzletben és a párt székházban kaphatók.

A rébelető

A Textilközpont... bad Szakszervezet... ság keretében av... helyiséget, ahol... mondott Rákosi... helyettes. Rákosi... súlyozta, hogy... kívánja, milyen... lajdonit a M... a kiakarske... — Mi azt... hogy virág... megalapozot... gyen ez az... az anyagi ten...

Altalában nyugod... ahol a kisémer k... zetés, ott nincs h... téren van... a

Abban, hogy a régi... akarnak beletörödni... kisémerek boldog... szágát építsük fel... esküvők ezt röviden... vas: dolgozzon az... gos méretben... ni: a kisémer... urak üljenek... — Mi, a... a read és n...

Ne a j... katon...

Igazságos

A demokratikus... legfőbb feladata... származású, k... rátermettség... frissite fel... Szükség van... az elmúlt 2... lési módja... a tisztí kar... csak úgy lehet... megváltoztatni... helyet biztosít... fiainak.

Sajnos, meg ke... hogy az előlépte... rendjén mennek. N... menni, mint a hel... parancsnokságig.

Itt is találunk... lyettest, a... megalakul... gáhatot az... tisztí beos... pontosan

Minősítése v... ellenére mind a m... lett előléptetve tisz...

Utána néztünk a... megtudtuk, hogy e... lyettesnek már jón... lett terjesztve az el... adványa — eredne... legutóbbi ilyen fel... cember 1-ére tört... válasszal jött vissza... ber 1-től szünet... tések a rang... ság.

A választ s... szó nélkül... mert mint... lonyból meg... 1-től a következ... sek volt...

vezérezredes 1. ve...

RAKOSI MÁTYÁS:

A régi, úri rend hívei nem akarnak beletörödni, hogy a kisemberek boldog országát építsük fel

A Textilkereskedők Országos Szabad Szakszervezete bensőséges ünnepség keretében avatta fel új központja helyiségeit, ahol megjelent és beszédet mondott Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes. Rákosi bevezetőben hangsúlyozta, hogy jelenlétével is aláírni kívánja: milyen nagy jelentőséget tulajdonít a Magyar Kommunista Párt a kiskereskedőknek.

— Mi azt akarjuk — mondotta —, hogy virágzó, boldog, anyagilag jól megalapozott kisemberek országa legyen ez az ország. Ehhez megvannak az anyagi lehetőségek.

Általában nyugodtan mondhatjuk, ahol a kisember kezében van a vezetés, ott nincs hiba. A hiba más téren van: a politika terén.

Abban, hogy a régi úri rend hívei nem akarnak beletörödni abba, hogy mi a kisemberek boldog, demokratikus országát építsük fel. Ahogyan az összesküvők ezt röviden kifejezték: a paraszt dolgozzon, az úr vezessen. Országos méretben ezt úgy lehetne kifejezni: a kisember dolgozzon és a régi urak üljenek a nyakán.

— Mi, a munkáspártok vagyunk ma a rend és nyugalom pártja; — foly-

tatta, — mert mi azt akarjuk, hogy az egyszerű, dolgozó ember nyugodtan hajthassa le a fejét és ne kelljen félnie attól, hogy holnap újra felforgatják az ország rendjét.

visszahozzák a faji törvényeket, megszüntetik a törvényelotti egyenlőséget, a földreformot visszacsinálják és újra visszahozzák a horthysta generálisok rémuralmát.

Rákosi Mátyás végül a kiskereskedők támogatását kérte a magyar demokrácia megerősítéséhez. Utána a Szocialdemokrata Párt képviselőjében Zentai Vilmos államtitkár üdvözölte a textilkereskedők szervezetét, majd Vass Zoltán államtitkár

a Gazdasági Főtanács nevében rámutatott arra, hogy a textilipar és kiskereskedelem konjunktúrája Magyarországon hosszú évtizedekre biztosítva van.

Hangsúlyozta, hogy a legközelebbi hetekben annyi textilt dobnak piacra, hogy a kiskereskedők jelenlegi kiszolgáltatott helyzetét a nagykereskedelemmel és a gyárakkal szemben egy esá pársra megszűnik.

Ne a jómódu, de a szegénysorsu katonaköteleseket mentsék fel a szolgálat alól!

Igazságos előléptetést a szentesi kiegészítőnél

A demokratikus honvédségnek legfőbb feladata az, hogy népi származású, kiváló szaktudású és rátermettségű emberanyaggal frissítse fel tiszti állományát. Szükség van erre azért is, mert az elmúlt 25 év horthysta nevelési módja annyira megfertőzte a tiszti kar szellemét, hogy azt csak úgy lehet a demokráciának megváltoztatni, ha minél nagyobb helyet biztosítunk benne a nép fiainak.

Sajnos, meg kell állapítanunk, hogy az előléptetések nem egészen rendjén mennek. Nem kell tovább menni, mint a helybeli kiegészítő parancsnokságig.

Itt is találunk olyan tiszteltyettest, aki a honvédség megalakulása óta teljesít szolgálatot az egyik legfelelősebb tiszti beosztásban. Szolgálatát pontosan és lelkiismeretesen látja el.

Minősítése végig kiváló. Ennek ellenére mind a mai napig nem lett előléptetve tiszti rangba.

Utána néztünk a dolognak és megtudtuk, hogy ennek a tiszteltyettesnek már jónéhányszor fel lett terjesztve az előléptetési beadványa — eredmény nélkül. A legutóbbi ilyen felterjesztés december 1-ére történt és azzal a válasszal jött vissza, hogy december 1-től szünetelnek az előléptetések a rangsorolás megállapításáig.

A választ azonban nem lehet szó nélkül tudomásul venni, mert mint a Honvédségi Közlönyből megtudtuk, december 1-től a következő előléptetések voltak:

vezérezredes 1, vezérőrnagy 2,

ezredes 10, őrnagy 9, százados 12, főhadnagy 5, hadnagy 7, alhadnagy 6. Vagyis míg tiszttel 56 esetben léptettek elő, addig tiszteltyettes csak 6 esetben, a legalacsonyabb tiszti rendfokozatba, annak ellenére, hogy mint fentebb jeleztük, rendelet jelent meg, hogy december 1-től az előléptetések szünetelnek.

De nézzük a ruhaellátás kérdését. Bárki meggyőződhet róla, hogy a beosztottak fele a szentesi kiegészítőnél polgári ruhában látja el szolgálatát. Ennek az a magyarázata, hogy

két év óta nem tudták ellátni még a legszükségesebb ruhával sem az alacsonyabb parancsnokságoknál szolgálatot teljesítő tiszteket és tiszteltyetteseket.

A kerületi parancsnokságoknál és a Honvédelmi Minisztériumban ennek az ellenkezőjét láthatjuk.

A helybeli kiegészítőnél mindezek ellenére derék munkát végeznek. A behívásoknál az elbírálásokat a városi katonai ügyosztály bevonásával, szociálisan hajtják végre.

Ennek ellenére nem egy ízben hallottunk már panaszt, hogy szűkösebb anyagi viszonyok között élő családok gyermeke katonai szolgálatot teljesít, míg néhány jobb módú katonakötelest hazaengednek.

Utána néztünk a dolognak és megtudtuk, hogy a hiba nem a kiegészítő parancsnokságnál van, hanem a pécsi VI. hadosztálynál, ahonnan a jobb módúakat azon a címen engedik haza, hogy létszámfeleltiek.

Ittő idej volna, hogy egyszer

Tegnap számunkban

megirtuk, hogy a Szentesi Újság szerkesztőségében bekövetkezett személyi változás távolról sem jelent politikai irányváltást. Gerendi úr eltávolításával és Hajnal úr székfoglalásával korántsem köszöntött be a demokratikus korszak a kiegészítő sajtópolitikájában.

Nem kellett sokáig várniuk, hogy megállapításainkat a Szentesi Újság igazolja. Tegnap számában háromhasábos cikkben összehord hetet-havat, hogy a „kommunista párt belügyminiszterének” nyakába varrja azt a felelősséget, mely a szentesi kiegészítő hegyközségi vezetőit terheli, kéthasábos cikkben jelkendezik Rákosi Mátyásnak a Népszava egyik cikkéről mondott bírálata felett és Nagy Ferenc legutóbbi, munkáspártokkal polemizáló kijelentését pedig ezzel a címmel közli: „A miniszterelnök visszautasította a kiegészítőért ért újabb támadásokat”.

Ez a nyegle, fölényes és szemtelen hang hiteles bizonyítéka annak, hogy a Szentesi Újság nem akar szakítani az eddigi politikájával, tovább folytatja azt, ami Szentesi demokratikus, dolgozó tömegeinek haragját és kevés híján cselekvését is kihívta. A Szentesi Újság a régi, sőt, ha lehet, még reakciósabb, még népellenesebb, még paraszttellenesebb, mint eddig.

A munkásosztály egysége örökdió a demokrácia — horthysta csöcselék által fenyegetett rendjén, amikor a Szentesi Újság együgyű politikai fondorkodással megpróbál a munkáspárti vezérek korrekt sajtóvitájában hangulatot kelteni a munkásegység ellen. A miniszterelnök politikailag ki nem elégítő, de kétségkívül békülékeny nyilatkozatát, mint a baloldal „támadásainak visszautasítását” közli a Szentesi Újság, amikor Nagy Ferenc nyilatkozata — minden fogyatékos. sága mellett is — a párt megtisztítását helyezi kilátásba. A demokrácia védelmezésében érdekelt magyar nép, a földjét, szabadságát és emberségét féltő magyar parasztság bizalommal és megnyugvással tekint a demokrácia legfőbb védelmezőjének, az összeesküvést leleplező és felszámoló magyar államvédelem legelső vezetőjének, Rajk Lászlónak hetek óta tartó hatalmas és eredményes munkájára, amikor a Szentesi Újság minden alap nélkül háthatámadja az összeesküvők, az ellenforradalom ellen harcoló magyar belügyminisztert.

Mit akar hát a Szentesi Újság? Bebizonyítani, hogy Gerendi nélkül is meg tudja csinálni ugyanazt, amit Gerendivel, vagy kipróbálni, hogy hol van a szentesi dolgozók türelmének határa?

már a szegény ember gyereke is „létszámfelelti” legyen. A fenti három szempontot figyelembevéve, meg kell állapítanunk,

hogy a honvédségnél is van még éppen elég tennivaló, hogy népiünk szeretetét és megbecsülését teljesen kiérdemelje.

Vétessék állami ellenőrzés alá baromfiállományukat a szentesi újjgazdák

A Vármegyei Állattenyésztő Egyesület a tegnapi nap folyamán vette át a mindszenti gazdáktól az állami fajbaromfi-akció keretében felvásárolt aprójszágokat. A felvásárlás azoktól a gazdáktól történt, akiknek baromfitelepiük állami ellenőrzés alatt áll.

Az Állattenyésztő Egyesület fehér-magyar, sárga és kendermagos jércéket és kakasokat vásárolt fel darabonként 15 forintos áron. Ezek a baromfiak az Alföldtől távolosabb területeken kerülnek kiosztásra piaci ár szerint.

Ezzel kapcsolatban fel kell hívni a kiserasztás, különösen pedig az újjgazdák figyelmét arra, hogy baromfiállományukat mielőbb vétessék állami ellenőrzés alá,

mert ilyen módon a baromfi-tenyésztés sokkal kifizetőbb. Az állami ellenőrzést mindazok kérhetik, akiknek 10 egyforma színű és fajtajájú baromfijuk van, vagy libából 4 tojó és egy gúnár, kacsból 4 tojó és egy gacsér, pulykából szintén 4 tojó és egy bak. Ez utóbbiaknál is az a követelmény, hogy egyazon fajtajájúak és színűek legyenek.

Az ellenőrzés díja egy-egy ilyen törzsnél évi két forint. Különösen nagy jelentősége van az ellenőrzött telepeknek

az értékesítésnél, mert a különböző felvásárlási akciók során csak az ilyen telepek tenyésztésre alkalmas, vér-vizsgált aprójszágait vásárolják fel.

Ezeknek a tenyészbaromfiaknak az ára pedig 2—3-szorosa a mindenkori piaci áraknak.

Hirdetmény.

Közölrre teszem, hogy a kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter a belügy- és földművelésügyi miniszterrel egyetértve, a kizárólagos bortermelői kimérések záróráját, illetve nyitvatartási idejét az ország egész területén reggel 8 órától este 7 óráig, szombaton 8 óráig állapította meg.

Január 1, február 1, március 15, április 4, május 1, november 1, karácsony mindkét napján, valamint húsvét és pünkösd másodnapján egész napon át, más Gergely-naptár szerinti ünnepnapokon, továbbá nagypénteken és október 6-án déli 12 órától zárva kell tartani. 99

Polgármester.

Szép nyelchónapos, beoltott, kereszteszett ártán süldő elcserélhető magnakvaló kocáért. Nagyörvény-utca 107. sz.

Színház

GYERTYAFÉNYKERINGŐ

Szerdán este nagy érdeklődés mellett mutatta be a Hámory-társulat Geyer-Katscher operettjét, a Gyertyafény keringőt. A „Denévré” meséjéhez feltűnően hasonlító operett bejárta egész Európa színpadait és mindenütt nagy sikert aratott. Budapesten tavaly volt az operett bemutatója és a fővárosi színházi sajtó is éismerően írt a darabról.

A Hámory-társulat az első vidéki színiegyüttes, mely műsorára tűzte a Gyertyafény keringőt, olyan betanulásban és előadásban, mely mindenképpen elismerést érdemel.

A bemutatott operetthez olyan kellemes és fülbemászó zeneszámokat komponált az osztrák Katscher, mely a Strauss operett muzsika legszebb emlékeit idézi. A közönség nem is fukarkodott tapsaival, mert majd mindegyik zeneszámot ismételtette.

A darab különben három főszereplő kezében van. Ettől a három színésztől függ nagyrészt a siker, ami nem is maradt el.

H. Déry Marika új oldaláról mutatkozott be a szentesi közönségnek. Egy „nagy” kalandra vágyó szobalány szerepében olyan sokszínű és nagystílusú alakítást nyújtott, amelyet csak a fővárosi színpadok elismert és beérkezett sztárjaitól lehet látni. A harmadik felvonás spicces jelenete, valamint a Beszterceyvel „ellejtett” tangóparódiája, Szentesen eddig még nem tapasztalt sikerű volt. Szeretnénk minél több ilyen remek színészi teljesítményt látni Déry Marikától.

Besztercey Pál mindenben kánál inasa, semmiben sem maradt el a fentebb említett alakítástól. A jó táncoskomikus összes kellékeivel rendelkezik. Ösztönös intelligenciája a holt librettóban, mindenkor megtalálja a humort, melyet azután kellően adagol, de úgy, hogy a jóízű schasem lépi túl. Nem kell jónak lennünk, ha azt írjuk, hogy Besztercey rövid időn belül a pesti színpadok kedvencei között látjuk viszont.

Angyal Sándor előadásról-előadásra jobb lesz. Játéka egyszerű, nélküli a mesterségbeli fogásokat, mégis hatásos. Ilyen erényt csak kevés vidéki színész mutathat fel. Emellett igen szépen énekel.

Kostyál Gyula elsőrangú rendezéséhez gratulálunk! (S.)

Párthírek

Az MKP szentesi szervezete az alábbi helyeken és időben tart taggyűléseket:

Nagyhegy, Szeszfőzde, február 2-án, vasárnap délután 5 órakor. Előadó: Jámbor József.

Lapista-ONCSA. Lapistói Onca-házak február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Kótymán Imre.

A fel nem tüntetett pártszervezeteknél közlekedési akadályokra való tekintettel, nem tartunk pártmapokat.

A Magyar Kommunista Párt csongrádmegyei szervezetei február 9-én tartják meg a második megyei konferenciát Szentesen

A Központi Pártvezetőség Szervező Bizottságának határozata értelmében február 9-én, Szentesen csongrádmegyei küldöttközgyűlést tart Pártunk. A küldöttközgyűlésen a Központi Pártvezetőséget Révai József elvtárs, a Szabad Nép főszerkesztője képviseli.

- A küldöttközgyűlés napirendje:
1. Politikai beszámoló.
 2. Megyei titkári beszámoló.
 3. Hozzászólások, indítványok.
 4. Megyei pártválasztmány megválasztása.
 5. Határozati javaslat.

A küldöttközgyűlésen minden pártszervezet taglétszámának arányában küldöttekkel képviselteti magát, akiket a párttagság taggyűlésen választ meg.

A Megyei Bizottság határozata alapján a küldöttválasztó összevont taggyűléseket az alábbi beosztás szerint kell előkészíteni:

Csongrádon: Január 31-én, pénteken este 5 órakor. Előadó: Kürtösy Károly megyebizottsági tag.

Mindszenten: Január 31-én, pénteken este 5 órakor. Előadó: Borbás Lajos megyebizottsági tag.

Szegváron: Január 31-én, pénteken este 5 órakor. Előadó: Izsák Julia megyebizottsági tag.

Nagymágoason: Január 31-én, pénteken este 5 órakor. Előadó: Halustyik Mihály megyebizottsági tag.

Fábiánsebestyén: Február hó 1-én, szombaton este 5 órakor. Előadó: Kürtösy Károly megyebizottsági tag.

FELHÍVÁS!

A szentesi Nemzeti Bizottság kérésére fordul városunk gazdátársadalmához, hogy izkszárát vagy szalmát ajánlanak fel, mert a szentesi övödák fűtését csak így lehet biztosítani. — Hisszük, hogy Szentes gazdátársadalmának bizonyoságát fog tenni áldozatkész-ségéről.

A Nemzeti Bizottság nevében:
Szöke Ferenc, h. elnök.

FELHÍVÁS!

A Magyarországi Építőmunkások Országos Szövetségének szentesi helyi csoportja f. év február 4-én, kedden délelőtt 10 órakor tartja évi rendes tisztújító közgyűlést az alábbi napirenddel:

- Elnöki megnyitó.
- Titkári, pénztári, ellenőri, könyvtári jelentés.
- Jelölőbizottság megválasztása.
- Jelentések feletti vita.
- Titkársági lakbérhozzájárulás letárgyalása.
- Központi kiküldött felszólalása.
- Elnöki zárás.

A fenti taggyűlésre a szaktársak pontos megjelenését kéri az 102 Elnökség.

bizottsági tag.

Kiskirályszag: Február hó 1-én, szombaton délelőtt 10 órakor. Előadó: Halustyik Mihály megyebizottsági tag.

Kistelek: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Borbás Lajos megyebizottsági tag.

Sövényháza központ: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Halustyik Mihály megyebizottsági tag.

Levelényi major: Február hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Kürtösy Károly megyebizottsági tag.

Csanylelek: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Oláh Mihály nemzetgyűlési képviselő.

Bakácsköllő: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Karácsonyi Ferenc főispán.

Tümrékvány: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Diószegi Lajos rehdör fhdy.

Puszászer: Február 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor. Előadó: Szei Sándor hmvásárhelyi párttitkár.

Berekegyháza: Február 1-én délelőtt 10 órakor. Előadó: Borbás Lajos megyebizottsági tag.

Részletes utasításokat megfelelő időben megkapják az elvtársak. A taggyűlések előkészítéséhez azonnal fogjanak hozzá! Késérjük figyelemmel a „Magyar Alföld”-ben a Megyei Bizottság híreit.

Megyei Pártbizottság.

Országosan körözött bűnözőt fogott el a rendőrség

A szentesi rendőrség elfogta Simkó Mihály országosan körözött bűnözőt, aki a kaposvári ügyészség fogházából megszökött, Simkó szentesi illetőségű és ezért jött a szökés után Szentesre. A tegnapi nap folyamán megkezdtek kihallgatását. Eddig több börtöres lopást ismert be, melyeket Szentesen, Csongrádon és Kaposvárott követett el. Bűnlajstromának összeállítása folyamatban van.

Ipartestületi hírek

Az ipartestület elnöksége felkéri az előjáróság tagjait, hogy 2-án, vasárnap délelőtt fél 10 órára az Ipartestületnél jelenjenek meg, mert testületileg fogunk a Magyar Köztársaság kikiáltásának egyéves évfordulójának ünnepeén résztvenni.

Hirdetmény.

A Népjóléti Miniszter úr 145.481—1946. IV. 2. számú rendelete értelmében értesítem a hazatérő hadifoglyokat, hogy hat hónapon át ingyenes gyógykezelésre és gyógyszerellátásra van igényük, ha ezt a hazatéréstől számított 3 napon belül kéri.

A hazatérő beteg hadifogly igazolványával jelentkeztek orvosi kezelés végett vagy kórházba való beutalás végett a városkerületi orvosánál vagy a hadigondozó bizottság orvosszakértőjénél.

Polgármester.

Rádióműsor

Február 1. szombat:

6.30: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.20: Reggeli zene. Közben Naptár. 8: A savanyúkáposzta felhasználása. 8.15: Szórakoztató magyar muzsika. Hanglemezsek. 9: Jász-együttes. 10: Hírek. 12: Déli harangszó, hírek. 12.15: Szalonzenekar. 13.15: Hétköznapi gondok. 13.30: Orgonajáték. 14: Hírek. 14.10: Áldd meg Istent a hegedűt. 15.10: Skandináv humor. 15.25: Markos György előadása. 15.55: Műsorismertetés. 16: A dunavölgyi népek hangja. 16.30: Gyermekrádió. 17: Hírek. 17.10: A Vöröskereszt közleményei. 17.30: A Munkás Kultúrörveltség műsora. 18: Magyar zenekari művek. 18.30: Három magyar köztársaság. 19: Róosz Emil szalonzenekara játszik. 19.30: Emlékezés a Magyar Köztársaság kikiáltásának évfordulójára. 20: Hírek, sporthírek. 20.20: Engel Iván zongorázik. 21: Hangos Hét Híradó. 21.50: Hírek és krónika oroszul. 22: Hírek. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.30: Hanglemezsek. 23: Tánccalok magyar énekesek és muzsikusok előadásában. 24: Hírek. 0.10: Hírek és krónika franciául. 0.20: Hírek és krónika angolul.

MAGYAR ALFÖLD

demokratikus napilap

Megjelenik — hétszö kivételével — mindennap a kora reggeli órákban. Előfizetési ára egy hónapra: 10 forint. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Petőfi utca 2. Telefonszámok: Szerkesztőség 41. Kiadóhivatal 43, nyomda 51 szám. Felelős szerkesztő: Lerner István. Felelős kiadó: Török László.

Nyomda:

A Magyar Alföld Nyomda Rt. 1122 Szentes, Magyarországon.

Az időjárás világszerte rendkívüli jelenségeket mutat

Angliában olyan nagy hideg uralkodik, amilyenre 50 év óta nem volt példa. Az ország nyugati részén hóviharak sepertek végig, megakasztották az országúti közlekedést, a vonatforgalom is leállt. Párizsban és Lille vidékén a gyárakban megszűnt a munka szénhiány miatt. Spanyolországban náthaláz dühög. Skandináviában százezer ember fekszik náthalázban. Németországban is tart a sarkvidéki hideg. Hóviharak akadályozza a közlekedést Amerika nyugati államaiban is. Az Egyesült Államok déli vidékén szélvihar uralkodik. Ezek a szélviharok több ezer dollár értékű kárt okoztak. 28 hallos áldozata és többszáz sebesültje van a viharoknak.

Míg Európát fagyhullám sújtja, Ausztráliában nagy a hőség. Sidneyben tegnap 46 fokot mértek. Ausztrália három államából szélviharokat és esőzéseket jelentettek.

MKP

SZENTESI SZERVEZETE

értesíti Szentes város közönségét, hogy 1200 kötetes könyvtára szépirodalmi, történelmi, tudományos és szociális munkák magyar és külföldi írótól

**mindenkinek rendelkezésére áll
pártkülönbség nélkül.**

Könyvtári órák: minden nap délután 4—7 óráig.